

编者按 激流奔涌,浊浪拍岸。每年6月至10月黄河主汛期期间,黄河职工24小时坚守一线,观测水位,开展工情水情巡查,及时处理隐患和险情,全力守护黄河安澜。

2014年7月29日晚,在小时降雨量超百毫米的极端恶劣天气下,阳谷黄河职工列队疾行于漆黑堤防,将"演练当实战",有序开展巡查,积极处置险情,他们橘红色救生衣上"黄河防汛"的字样成为风雨之夜最夺目的标志。

这不仅是一次夜间巡查的实战演练,更是一曲黄河职工奋斗精神的颂歌。值此黄河主汛期,我们邀请实战演练现场图片拍摄者、阳谷黄河河务局办公室原主任张福禄讲述演练全过程,感受黄河职工"风雨逆行、坚守岗位"的责任与担当。

难忘暴雨之夜的那次演练

□ 张福禄

"暴雨夜袭黄河岸,实战演练只等闲。倾盆大雨权冲汗,逆行守河战犹酣!"这是我对2014年7月29日暴雨之夜聊城黄河夜间巡查实战演练的随感。虽然演练已经过去了11年,但每每看到暴雨之夜拍摄的那些演练图片,还是心绪难平。

每年6月至10月是黄河主汛期。每到此时,黄河职工无论是在风雨交加的夜晚,还是骄阳炙烤的白昼,都牢牢坚守在一线,有序开展巡查、及时处置问题,全力保障防洪安全。2014年7月29日暴雨之夜,聊城黄河河务局组织的阳谷黄河陶城铺险工夜间巡查演练,就是一次对夜间巡查技术的检验和巩固。

险工巡查,就是汛期工程查险工作。在防洪期间,防汛队伍按照防守责任堤段,在险工上巡回检查水情险情,以便及时发现险情,迅速抢护和报告,保障工程安全。阳谷黄河陶城铺险工是山东黄河左岸的第一处险工,也是聊城黄河防守的重要河段之一。这次安排在陶城铺险工夜间巡查的实战演练,还承担着一个重要任务,就是录制夜间险工巡查视频资料,为今后的险工巡查培训提供影像教学资料。



黄河职工排查安全隐患

根据演练安排,当日20时,参加演练的职工在阳谷黄河河务局陶城铺管理段集合。此时,天空开始有雨点飘落。10余分钟后,天气骤变,下起瓢泼大雨(据气象部门信息,当夜阳谷每小时降雨量超100毫米,为暴雨级别),列队参与演练的职工们顿时浑身湿透,雨水顺着他们的脸颊不停往下流。

"这么大的雨,演练是否继续进行?"我当时在阳谷黄河河务局办公室工作,负责这次演练的图片拍摄,没想到会遭遇如此大的暴雨。还能不能演练?我不禁有些担心。

"演练就是实战。今晚遇上大雨,是一次恶劣天气状况下的巡查实战。防洪工程在雨中容易出现险情,且在夜间不易被发现,这是对我们防汛抗洪意志和防汛巡查技术的一次检验。同志们在演练过程中要注意人身安全。"随后,指挥人员一声令下,巡查演练在暴雨中拉开序幕,数十名职工列队冒着大雨奔赴陶城铺险工1号坝演练现场。

大雨之夜,堤防上漆黑一片,职工们手持手电,沿堤防向演练现场疾步飞奔。借着他们手中的光亮,我在雨幕中只能看到他们模糊的身影,但他们身上橘红色救生衣上的"黄河防汛"四个字格外耀眼。

我把相机调至拍照模式,用一只手将雨伞柄紧紧靠在脖子上,尽量不让雨水淋到相机,然后快步跑到队伍前几米的位置,以相机闪光灯为光源进行拍摄。天黑加上雨大路滑,我的鞋里灌满了水,走起路来感觉沉甸甸的,脚上有一种胀胀的感觉,腿上像是坠了个水袋子,在跑步过程中几次差点摔倒。

队伍来到陶城铺险工1号坝演 练现场时,雨下得更大了。透过相



黄河职工雨中集结

机镜头,我看到职工们被雨水打得 睁不开眼睛。此时,演练现场的应 急照明车已经到位,但发电车伸向 高空的探照灯在雨幕中显得有些暗 淡。暴雨的哗哗声、黄河的浪涛声、 发电机声交织在一起,在演练场地 奏响了一曲特别"交响乐"。就在这 交响乐曲中,职工们进行巡查分组, 按照演练科目迅速开展工作。第一 组、第二组……各组按照安排开始 巡查。坝顶上、坝坡上、坝头根石台 上,大家手拿照明工具排成一排沿 坝头向前排查推进。

Ξ

"报告。这里发现一处浪窝。" 巡查中,一个巡查小组报告,在1号 坝的迎水面发现一个雨水冲刷的浪 窝。"好的,立即进行测量,注明位置 尺度,进行圈堵,防止扩大。"接到报 告,小组负责人立即安排处理。巡 查人员立即围拢过来对浪窝进行测 量记录,然后进行圈堵。其他小组 人员则按照防汛巡查任务和程序, 各自沿任务线路进行巡视。

望着职工们在暴雨中紧张有序 地巡查、娴熟地处置险情的身影,我 也顾不上满身的泥水,用相机不停 地定格他们迎战暴雨、抢时间处理 险情的场景。22时许,雨开始变小, 巡查演练结束。

作为雨夜巡查演练的一名参与 者,我为自己能定格下暴雨中黄河 职工们的巡查过程而感到荣幸,更 为黄河人的职业精神所感动。演练 之后,我的摄影作品《实战演练在暴 雨之夜展开》被多家报刊和网站刊 发,并获得2014年"中国梦·劳动美· 幸福路"首届山东省职工摄影展览 优秀奖、2015年第三届黄河职工摄 影艺术展铜奖等奖项,还入选《水利 新闻宣传系列培训教材》。我知道, 这些荣誉的获得并不是因为图片的 摄影技术有多高超,而是人们对黄 河职工风雨逆行、坚守岗位、顽强拼 搏、奋力守护黄河安全的褒奖,更是 对黄河职工身上所闪耀的奋斗精神 (图片由作者提供)

